



Primer Aniversario por el alma del señor

Don Prudencio Duch y Bertrán

que falleció en esta ciudad el 14 de Febrero de 1922

R. I. P.

Sus apenados esposa doña Eulalia Lacasa; hijo Luis; hermanos doña Catalina y don Ramón; hermanos políticos doña Felisa Campaña, doña María, Sor Concepción, don Juan, don José María y doña Dolores Lacasa y doña Simona Portes, primos, sobrinos y demás familia, al recordar a V. tan luctuosa fecha, le suplican oraciones por el alma del finado y la asistencia a las honras fúnebres que por su eterno descanso se celebrarán el jueves 15 del actual en la S. I. Catedral, a las diez y cuarto, por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.

Todas las misas que el próximo miércoles 14, se celebren en las iglesias de esta ciudad serán, también aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

Jaca y Febrero de 1923.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

CRÓNICA

El rescate de los prisioneros produjo un revuelo inusitado. Se desataron las lenguas, se enfurecieron las pasiones, se promovieron campañas vergonzosas de prensa y se recrudecen las consabidas en torno a las responsabilidades.

Cualquiera diría, al presenciar tan desatentadas actitudes, que había mucha gente interesada en que los prisioneros fuesen rescatados y ello explica el hacer y no hacer en otras negociaciones, que si no tuvieron éxito, acaso fué porque así se había previsto.

Ya lo sabemos. Ahora se quiere ir a Alhucemas, ahora, precisamente, cuando el país está harto de operaciones guerreras inútiles, que le costaron sangre, dinero y prestigio.

Cuando se debió de ir ni a Maura ni a Cierva ni a Berenguer se les ocurrió pensar en semejante cosa a pesar de disponer, el entonces Alto Comisario, de enormes efectivos en hombres y en material de guerra.

Más fácil era haber acudido en defensa de Nador y de Monte Arruit y de Dar-Drius y, sin embargo ahí está esa acta del Consejo de Generales que lo consideró imposible.

Todo eso era público y notorio y todo ello lo sabíamos también todos desde Julio y Agosto de 1921;

pero, pensando quizá en que la memoria colectiva es flaca, el Conde de Coello de Portugal, que tuvo a su cargo en el Ministerio de Maura la tolerancia de tahures y croupiers, se encarga ahora de decirnos el militar, Coronel de Estado Mayor del Ejército que, ha debido irse a Monte Arruit y que debe irse a Alhucemas.

Hay en todo este movimiento, en el que, como ocurre siempre, nunca faltan románticos, un deliberado propósito, un decidido propósito en enmarañar unos problemas con otros para hurtar a la libre discusión el de las responsabilidades.

El regreso de los prisioneros arrojará, seguramente mucha luz en el derrumbamiento de la Comandancia de Melilla y su testimonio tendrá acaso fuerza incontestable. Entre los rescatados hay quizá culpables; pero hay también hombres que cumplieron.

Es necesario oír a todos y esto es lo que parece sublevar a mauristas, ciervistas y berengueristas como si temieran la luz y de ahí el deseo de llevar la campaña por derroteros de confusión, para hacer posibles cambios sucesivos de Gobiernos de opereta e imposible el funcionamiento del Poder legislativo. Es decir se pretende la impunidad para todo lo actuado en África, sin pensar en que, acaso tras de esa maniobra puede acaecer, como lógica consecuencia, la justicia revolucionaria reivindicando sus fueros.

Pensando, seguramente, en la posibilidad de tal resultado ya se ve a Lerroux, que no es hombre de unos grandes escrúpulos, reclamando la herencia, amontonando ataques sobre el Régimen, con su sistema mixto de halago y de amenaza.

Si por tales derroteros seguimos habrá que pensar—ya que las extremas derechas dejan en el arroyo la causa del orden y de otras que debían importarle como clases conservadoras—en formar un bloque, con el cual unidos liberales y conservadores de abolengo liberal, sepan en su día, que llegará cumplir estrictamente con su deber.

La política de Marruecos, que es el eje actualmente de la de España, no puede estar a merced de la vesania o del logrerismo. Lo digamos en pasada cuartillas nuestras—y vemos que ahora Lerroux coincide con nosotros—en que desde los sucesos de Melilla de 1893, origen de todas las desdichas de nuestra historia contemporánea vamos de mal en peor.

¡También en 1893 el pueblo dió con entusiasmo todo lo que tenía!

No es creíble que lleguen a tener realidad los rumores y las fantasmías que con toda intención se esparcen por los sitios de reunión pública.

El manifiesto del Coronel Orduña, especie de Mussolini de opereta, en nombre de la Unión Ciudadana, es no para que nos sonriamos sino para que reflexionemos

hasta donde puede llegar la pasión política.

Afortunadamente el único sereno en este caos parece el Gobierno, dispuesto a cumplir su misión, salvando los escollos que unos y otros le dejan en su camino.

Y tan no se arredra que como si tal cosa continúa preparando las próximas elecciones generales, a las que irán su candidatos con el programa de las responsabilidades

Y esa será la bandera en los Comicios que se abrirán ¿cómo no? aunque se oponga el cacique murciano y sacudo el polvo de su empolvada levita el Sr. Maura y aunque los berengueristas—fiados en la sonrisa dura de su caudillo—crean otra cosa.

Y vendrá la sanción sobre las responsabilidades, sin que se hundan esteras y, por el contrario, acabando para el país la molesta actual pesadilla.

Que haya unanimidad y acierto en el Gobierno es lo primordial.

Lo demás se obtendrá por añadidura.

B. Lois

Madrid 5 de Febrero de 1923.

Un Manifiesto

En 23 de Mayo de 1920, la Junta local de Jaca, en pro del Real Monasterio de San Juan de la Peña, se dirigió a esta Comisión, rogándole que se pusiera al frente y actuara de directora en la campaña de rehabilitación del célebre cenobio, cuna de Aragón, baluarte de España, y joya del arte patrio. Aceptó complacida la empresa, y procuró orientarla por derroteros de practicismo, ya que la suscripción pública abierta era, además de exigua, de latente desarrollo. Toda la prensa aragonesa se interesaba por el presente y por el porvenir de nuestra gran casa solariega desde que el maestro Cavia publicó su memorable artículo, titulado: *Las dos Covadongas. La favorecida y la olvidada*. Pero mientras las plumas escribían ditirambos, no se podía ir—ni se puede—con mediana comodidad al Monasterio, por no haber camino, y el monumento se cuarteaba por sus partes principales: iglesia y claustro.

La Comisión hizo gestiones cerca de los Senadores y Diputados por Aragón, a quienes envió cartas pidiendo apoyo. Pero en quienes lo encontró decidido fué en los beneméritos, ilustres patriotas señores Ballarín, Borobio, García Julián, Blesa, Baselga, Selma y Buset, que a la sazón constituían la Junta Social Administradora de Zaragoza. Los representantes en Cortes señores Escuer y Bastos, aportaron valiosos donativos; mas aquella Junta Social, celando por las Colonias escolares Zaragozanas como motivo primordial de su función benéfica, dió el remedio

indirecto, pero eficaz. Los niños depauperados de Zaragoza tendrían un sanatorio de altura, de montaña, en un lugar por demás privilegiado, aprovechando los materiales y la fábrica en pie del grandioso Monasterio moderno de San Juan de la Peña, sito a 1.400 metros de altura, en una extensa pradera, rodeada de bosque; emplazamiento ideal elogiado por el eminente especialista señor Espin y Capo. En 18 de Junio de 1921, el Patronato de Colonias Escolares de Zaragoza, obtenía de R. O. aquel edificio en usufructo para el expresado fin. Mas como ello no era viable sin camino de acceso la Ecma. Diputación de Huesca, con el esfuerzo de todos, de un modo principal y eficaz del preclaro aragonés don Basilio Paraiso, logró un Real decreto excepcional, autorizando la construcción de aquel camino vecinal desde la carretera de Zaragoza a Francia, con la subvención del Estado, marcada en la Ley.

La Junta Social de Zaragoza, bien percatada de la trascendencia que para la ciudad y para Aragón todo entrañaba aquel proyecto, reunió, con aquiescencia de la primera Autoridad civil, una cantidad, a base de un cálculo alzado de coste para que el camino pudiera construirse.

Con el acuerdo de todas las entidades que intervenían en el asunto, el reputado ingeniero don Félix de los Ríos, hizo los estudios sobre el terreno y presentó con fecha 28 de Julio de 1922 el proyecto y presupuesto de camino vecinal, desde el kilómetro 143 de la carretera de Zaragoza a Francia al Monasterio, después de haber hecho en el terreno las referencias pertinentes. El presupuesto arroja una cifra total de 376.394'41 pesetas para la ejecución de 10.984,19 metros de camino.

Como la parte correspondiente de este coste rebasaba las disponibilidades, se pensó en una reducción de aquél, posible ciertamente, y en esas gestiones se estaba cuando circunstancias adversas obligaron a su paralización. La Junta Social que ideó el beneficioso proyecto cesó, y luego no ha habido medio de reanudar las gestiones.

En vista de ello, la Comisión provincial de Monumentos de Huesca, entiende que debe de dar lugar a otras iniciativas que es de desear no falten, y seguramente no faltarán, y ha acordado cesar en la dirección de esta campaña, sin perjuicio de continuar velando, como siempre lo ha hecho, por la conservación de entrambos monasterios, el antiguo y el moderno dentro de las prescripciones de su Reglamento.

Tiene entendido esta Comisión que hay en poder del Patronato de Colonias Escolares de Zaragoza una importante cantidad que le entregó la mencionada Junta Social, y que había allegado para la laudable empresa en cuestión. La Comisión anhela fervientemente que no se dé por perdida e inútil toda la copiosa labor realizada, ya que hay un proyecto que puede reducirse y una cantidad en metálico, ésta susceptible de ser acrecida si el país y los llamados a ello quieren. Nunca faltan detractores de cualquier empresa; y los pocos que pueda tener la presente (seguramente por ignorar sus terminos y su alcance) no deben de ser obstáculo para insistir en su realización, si Zaragoza y Aragón todo entienden que habrá de redundar en gloria y en provecho suyo.

Por la Comisión provincial de Monumentos, Gregorio Castejón.—Huesca 1.º de Febrero 1923.

Se vende un carro

para cuatro mulas, seminuevo, en muy buenas condiciones, para tratar dirigirse a don Mariano Morlans calle Bellido, Carretería. JACA.

Se necesita un aprendiz de panadería, de 15 a 18 años de edad. Ganará desde el primer día.—Informes en esta imprenta.

SECCION PEDAGOGICA

Ecos del magisterio primario

La Prensa profesional de la provincia, va dando cuenta de las reuniones del Magisterio, verificadas en las cabezas de partido el 28 del mes próximo pasado, para el nombramiento de representante de los mismos, los que constituirán la Junta directiva de la Asociación provincial.

Ya recordarán nuestros lectores que en Jaca fué nombrado representante don Florentino Martínez, maestro nacional de Orna de Gállego. Dichos representantes se reunirán durante las vacaciones de Carnaval en Huesca, eligiendo los cargos de la Directiva provincial y nombrando al representante de la provincia que ha de asistir a la Asamblea de la Asociación nacional en Madrid, durante las vacaciones de Semana Santa, donde se ventilarán grandes asuntos de interés vital para la gran familia del Magisterio español.

En la Asamblea pedagógica celebrada en nuestra ciudad el mes de Julio del pasado año, cuya brillantez dejó gratísimos recuerdos por las doctas e ilustres personas que la presidieron y tomaron parte, se pidió al señor Alcalde y Ayuntamiento se diese el nombre de Juan Pablo Bonet a una de las calles de nuestra población y esta Corporación accedió muy gustosa, acordando titular con dicho nombre a la que hoy ostenta el feo mote del «Toro».

No referiré los hechos del glorioso jaqués, orgullo de España, como inventor y fundador del Arte de enseñar a hablar, leer y escribir a los sordomudos, desconocido en el mundo y hoy copiado por todas las naciones civilizadas, adoptando ad pedem literae el sistema Bonet. Rogamos, en nombre del Magisterio, a nuestro digno Alcalde y Ayuntamiento, no demoren el cumplimiento de tan loable acuerdo, lo que agradecerán profundamente los maestros y cuantos ansian la exaltación de nuestros hombres ilustres, si además es un jaqués, de gloriosa memoria, el exaltado.

En el número anterior del pasado jueves, publicó el notable dibujante y pintor don José Luz, un precioso dibujo, titulado: «Paz y Trabajo» que hermoseó la primera página de LA UNION.

Yo le invito a que diseñe otro que se titule: «Arte y Cultura», dibujando dos magníficos edificios (por lo menos tan necesarios como los de «Paz y Trabajo») en que en uno se lea: «Escuelas» y en el otro: «Teatro principal».

Si, ese debe ser el programa de Jaca. Construcción de un grupo escolar moderno para niños y niñas de nuestra ciudad, desechando por antipedagógicos los que hoy habilita, acogiendo a los beneficios que el moderno R. D. del 17 de Diciembre próximo pasado, concede el Estado a los municipios para dichas construcciones.

Como nos consta lo encariñado que nuestro celoso Alcalde se halla con dicho proyecto y la ineludible necesidad y urgencia de su realización, esperamos que lo mismo él que sus dignos compañeros del Municipio, leerán dicho R. D. que les interesa, puesto que el Gobierno exige a los Ayuntamientos el cumplimiento de lo que en él se ordena.

En cuanto a la construcción de un nuevo teatro, demasiado se sabe que en los carnavales del año pasado se puso la primera piedra y... allí se quedó.

MINÚSCULO.

Notas militares

Movimiento de personal

Han sido destinados procedentes del Regimiento de Infantería Galicia número 19, los tenientes: don Juan Ros, al de Mallorca, 13; don Emiliano Quintana, al de Bailén, 24; y don Lupercio Villuendas, al de Gerona, 22, y los alféreces don Tomás Guzmán, al de Aragón, 21; don Lucio Martín, al de Valencia; y don Demetrio Ortega, al de Andalucía, 52.

En sustitución de los expresados oficiales, que han sido bajas en el Regimiento Galicia, han causado alta en el mismo los alféreces, recientemente promovidos a este empleo, don José Coig, don Manuel Burguete, don Fernando de Castro, don Manuel López Hidalgo, don José Martínez, y don José Soto.

Al Grupo de Ingenieros de Gran Canaria, ha sido destinado el suboficial don Teodoro Cormán, que en su anterior empleo de sargento ha desempeñado hasta hace poco el cargo de jefe de la Estación telegráfica militar de este plaza.

Ascendido por méritos de guerra, en la Zona de Larache, ha sido destinado al Regimiento de Galicia el suboficial don Primitivo Villuendas, sargento que fué durante varios años del expresado Cuerpo.

Han causado baja en el mismo Regimiento los sargentos Clemente Abajo, Pedro Ténez, y Manuel Vazquez, por pasar a los Regimientos de La Lealtad, León y Ceriñola, respectivamente, y alta el de igual empleo, procedente del de Asturias, Florentino Garde.

Cursos de tiro

Por R. O. del 25 de Enero último, se dispone se celebre un curso de tiro de armas portátiles desde y contra aeronaves en el Aeródromo de los Alcázares «Cartagena». Su duración será del 16 de Marzo al 29 del mismo y su desarrollo se dividirá en dos partes, una que tendrá lugar del 16 al 22 y otra del 23 al 29.

A la segunda parte, según la regla 9.ª de dicha disposición, asistirá un capitán del Regimiento de Galicia, propuesto por el primer jefe al capitán general de la Región.

Instrucción del soldado

De verdadera importancia es la Circular que se ha dado por el Ministerio de la Guerra a propuesta del Estado Mayor Central, sobre los preceptos que hay que observar en la instrucción de las tropas.

En la imposibilidad de hacer un extracto de ella por no consentirlo las dimensiones del periódico, únicamente diremos que se toman las medidas necesarias para que el soldado reciba una perfecta instrucción, tanto práctica, como educación moral, dedicándose preferentemente atención a la gimnasia.

Ofrece al mismo tiempo la novedad de que las conferencias para oficiales, que según los reglamentos han de celebrarse en los regimientos, han de completarse o substituirse por otras organizadas en las guarniciones para la totalidad de la oficialidad.

De gran acierto nos parece esta disposición, ya que si bien es verdad que el oficial de nuestro Ejército no necesita, en general, estímulos para el estudio, de gran eficacia han de ser los resultados de esas conferencias por el mútuo cambio de ideas y temas profesionales entre la oficialidad de las distintas armas y cuerpos.

TURIS.

Perfiles borrosos

Es menuda y algo obesa; pero con esa obesidad armoniosa de los dieciocho abries; y sus ojos tienen luminosas caricias voluptuosas y en sus labios florecen sonrisas subyugantes.

Es... agradable. Pero con frecuencia, con demasiada frecuencia, pasan por el telar de sus sueños imágenes de sedas perfumadas, gasas fastuosas, joyas alucinantes... ¡Y es una temeridad!

¡Cuántas veces estas imágenes suntuarias han hecho verter lágrimas a sus grandes ojos negros, allá en la soledad de su vivienda modesta! Pero lágrimas de mal acertada resignación, tan próximas a la rebeldía. ¡Y es una temeridad!!

Contorsionarse bailando el fox, jugar al tenis, correr en bicicleta, y todo con desenvoltura, con dominio, es atrayente, es llamativo, es... muy yankee, si quereis. Pero es doblemente atrayente cuando con todo ello se sabe conservar, y aumentar, a ser posible, el espíritu de feminidad.

¡Qué pena ver una mujer en la que parece que la Naturaleza equivocó el sexo!

En la obra de Benavente, Crispín dice a Leandro: «En amor no es mentir callar lo que puede hacer hacernos perder la estimación del ser amado».

¿Quién sería el Leandro que no supo seguir callando?

Parecía un idilio veronés o el propio de *Los intereses creados*. Mas el jardín de la doña Sirena, la amable doña Sirena, desapareció demasiado presto en la mutación del matrimonio, y claro está que con el jardín las fiestas, y las canciones de amor, y aun el amor mismo.

¿Quién sería el Leandro? Nos intriga.

Creemos sinceramente, que la elegancia es, cuando menos, la mitad de la belleza, y, desde luego, si la elegancia es consecuencia de refinamientos o exquisiteces espirituales puede, entonces, ser la belleza completa.

Te ofrecemos esta idea, o como quieras llamarla, amigueta, por si eres capaz de aprovecharla.

Ella fué dueña de toda la simpatía. Amó un poco la locura porque su corazón la necesitaba. Y aunque no fué «una mujer original» como creía, supo, a veces, ensayar vuelos para remontarse sobre la ola de vulgaridad que la rodeaba.

Tal vez su insospechado deseo de bucear en los corazones, la arrastró a varios amorios; mas recordamos, en un atardecer lejano, ver fluir de ojos, tristes de continuo, unas lágrimas silenciosas ante la separación de un hombre que llegó a adentrarse en su corazón.

Lentamente, cruelmente, estos «juegos», tan necesarios a su vida, fueron acibarando su alma, su alma bella, su alma buena; y se marchitaron sonrisas, dejándole en los labios un rictus de dolor.

Los días han ido llevando desengaños a la mariposa alocada de su corazón, y quizá en la quietud inalterable del hogar que se creó, recuerde los versos de Antonio Machado: «Juventud nunca vivida, ¡quién te volviera a soñar!...»

EL BRUJO DE LA PIPA

Después del rescate

La tragedia de Annual

Interesante relato del teniente coronel Pérez Ortiz

Al recobrar la libertad los cautivos de Axdir, es lógico que se pretenda conocer con la mayor suma de detalles el desarrollo que tuvieron los trágicos sucesos de Annual.

Han sido interrogados ya varios de los jefes y oficiales que fueron actores de la catástrofe y de las referencias que han dado entresacamos la del teniente coronel Sr. Pérez Ortiz.

Este se encontraba en Annual al frente de varias compañías del regimiento de San Fernando y asistió a la Junta de jefes reunida por el general Silvestre el día 21 de julio.

En aquella reunión, Silvestre se manifestó totalmente pesimista e indicó la conveniencia de abandonar la posición de Annual, antes de que se repitiera el desastre que poco antes habían sufrido en Igueriben.

Tal propuesta impresionó profundamente a todos. Se le hicieron objeciones; se le opusieron reparos; pero Silvestre replicó muy airado:

«Yo digo que nos vamos. Respondo de todo con mi persona y empleo. Nos iremos mañana a primera hora, y hemos de guardar absoluta reserva sobre esto, porque si lo sabe la tropa, se entera el moro. Ya la saben ustedes, señores. ¡Hasta mañana!»

Al día siguiente, de madrugada, salieron las tropas. Los moros las atacaron furiosamente por la espalda, y consiguieron deshacer la columna.

En pleno desorden, llegaron a Dar-Drius donde se enteraron de la muerte del general Silvestre.

En dicha posición de Dar-Drius permanecieron varios días por orden del general Navarro, sin poder evitar las numerosas deserciones que ocurrieron.

De allí pasaron a Batel, siguiendo órdenes del general en jefe.

Acerca de cruzar estos movimientos parece que se cruzaron bastantes telefonemas que conserva el general Navarro.

Según el Sr. Pérez Ortiz, autor como decimos de este relato, el propósito del general Navarro era resistir en Dar-Drius, y al no hacerlo, seguramente fué porque le ordenaron lo contrario.

Una vez en Batel, el teniente coronel Pérez Ortiz recibió orden de marchar a Tistutin, y de aquí, siempre por orden del general en jefe, según parece, salieron para Monte Arruit.

En el camino volvieron a ser atacados con furia, y llegaron completamente deshechos.

Por cierto que a la entrada de la posición, el general Navarro estuvo a punto de ser muerto por un moro, evitándolo un soldado que atravesó al cabileño la cabeza de un tiro.

Los soldados llegaron tan extenuados que cayeron al suelo inertes, como si estuvieran muertos. Pero se les dejó descansar, y volvieron a batirse de modo irrefragable.

Academia de Corte

y confección para señoritas, sistema VINADE. Método positivo y práctico. Real privilegio. Único por su exactitud y sencillez. Estudio metodizado en los ramos de vestidos de fantasía, vestidos sastres y abrigos. Sección de Lencería y Corsetería.

Mayor, 9.—Baja del Seminario, 2, 2.º

Profesora: Antonia Balcells

Condiciones de ingreso.—Precio total de la enseñanza a pesetas 125. Con opción a título, pesetas, 250. Mensual, pesetas 15.

HORAS DE CLASE: De 3 a 6, tarde y de 7 a 9, noche.—Tiempo necesario para la enseñanza completa: Dos meses. Procedimiento de corte: Patentado, número. 75.436

Sección de patrones. Elegancia Económica.—Modelos de todas clases de vestidos y abrigos para señoras y niñas. SE CORTA A MEDIDA

Varias fincas en venta; una entre el Glacis y Paseo Alfonso XIII, otra en el llano del Gas y otra en la corona de los cuervos.—Darán razón: calle Gil Berges, 3, (antes calle de la Flor).

El jueves día primero

ha salido premiado en la pasada semana en los almacenes de la calle Mayor, 1.

Se devuelve la cuarta parte de su importe, a quien haya hecho compras en dicho día en este establecimiento.

En el mismo, se venden con positiva ventaja de precios todas las conservas vegetales, de pescado y los demás artículos comestibles.

MAYOR, 1
PUERTA DE SAN FRANCISCO

Gente conocida

Es pequeño de estatura, no lleva nunca sombrero, usa gafas y bigote, gorra y gaban crecedero.

Presumir puede de planta, aunque planta baja es; casi siempre al trabajar, él se apoya en cinco piés.

Por cierto que, si trabaja, lo hace tan entusiasmado que, todo aquel que lo mira queda al punto impresionado.

Revela muchos secretos y retoca a troche y moche, él reproduce chiquillos por el día y por la noche.

Hace 20 americanas más pronto que una chaqueta, su trabajo es más expuesto que lo es, el de un atleta.

Para nabos, en Adviento; para invierno, las esteras; para jugar al fútbol el mejor sitio, las eras.

X.

Movimiento de población

en el pasado mes de Enero

.....

Nacimientos

Enero 6. Melchor López Sesé, de Tomás y Leocadia.—10. Araceli García Fenero, de Benito y Esperanza.—María del Pilar Zubero Claver, de Delfin y Elisa.—13. Pilar Gracia Fuertes, de Inocencio e Isabel.—Esperanza Gracia Fuertes, de Inocencio e Isabel.—17. Antonio Casbas Bona, de Ceferino y Antonia.—24. Mariano Bartolomé Araguás, de José y Salvadora.—26. Teógenes Lera Blasco, de Victoriano y Josefa.—28. Adolfo Martín Arbués, de Adolfo y Carme.—Angeles Juliana Jiménez Fanlo, de Fermín y Juana.—Ana María Díez Pérez de José y María.—29. María Josefa Francisca Sánchez Barreiro, de Antonio y Concepción.

Defunciones

Enero 2. José Luis Recaj del Pueyo, 11 meses, Bellido, 17.—5. Reverenda Loreto Julia Salinas Laplana, 56 años, Carmen, 8.—8. Pascuala López Aisa, 86 años, Bellido, 16.—10. Vicenta Oliver Coronas, 29 años, Extramuros.—11. Domingo Borrueal López, 76 años, Bellido, 24.—13. Sor Fidela Aparicio y Alvarez, 74, Casa Amparo.—12. Jose Luis Félix Azor López, 6 meses, Toro, 5.—13. Ernesto Lalaguna Aragués, 5 meses, Coso.—20. María Anaya Navasa, 60 años, Toro.—Benita Claver Bueno, 63 años, Mayor, 1.—22. Valentina Calvo Sánchez, 70 años, Puerta Nueva, 5.—Joaquín Olivera y Olivera, 68 años,

- Del ambiente Jaqués -

Llamar a Febrero loco, es no estar en los cabales pues, desde el día primero tenemos, y no exagero, los días primaverales; hoy, aun estando nublado, de aquellos no queda atrás; la Candelaria ha pasado y la Iglesia ha festejado a Santa Agueda y San Blas.

Hubo gran baile en «La Unión» con música militar y bastante animación; pero fué unánime opinión que más se debió animar.

Los quintos a la muralla le dan animación loca y el público que no calla falta a la música halla y dice ¿porqué no toca? mas yo de buena tinta hoy he sabido que pronto tocará; está decidido.

Una noticia estupenda; una cosa emocionante: no se si habrá quien se ofenda, si es así que se aguante. En Jaca, ¿será cuestión del diablo que, a las chicas y chicos dará el timo?, ni una vez se leyó la de San Pablo en Enero, ni un hombre hizo el., primo. Creedme, pues no miento; en ese mes, no hubo un casamiento.

Se habla mucho de las cenas de carnaval, de disfraces, de alguna que otra com-

Joaquín Mozás

Acaba de abrir al público un nuevo establecimiento de vinos, aguardientes y otros artículos.

Siendo los precios de éstos verdaderamente sorprendentes dada la buena calidad de los mismos

Vino natural del Campo de Cariñena a 3'75, 4'25 y 4'75, cántaro. Aceite a 1'85 litro.

Ramón y Cajal, 2 (Cuatro esquinas)

JACA

NOTA: Se sirve a domicilio facilitando envases.

Cambras, 8.—23. Onesino Castro Calvo, 8 años, Gil Berges, 8.—26. Antonio Jena Pérez, 60 años, Puerta Nueva, 4.

Matrimonios

No se ha celebrado ninguno.

Gacetillas

Dentro de lo invernal benigno es el tiempo. Hoy llueve francamente, llevando al espíritu deprimido alguna esperanza de un año agrícola menso malo de lo que se vislumbraba ante la sequía pertinaz que agostaba los campos. Quiera el cielo que este régimen lluvioso que se inicia sea general y alcance a las regiones todas de España donde al decir de la prensa es tan imponente la falta de agua que en algunas de ellas carecen hasta de la necesaria para las más perentorias necesidades.

Con el arquitecto provincial Sr. Lamolla, autor del proyecto, se reunió ayer nuestro Ayuntamiento para ultimar algunos detalles previos a la subasta de las obras del Matadero Parece ser que se onunciará muy en breve y que será en condiciones que permitirán formularse propuestas con opción a distintos procedimientos de construcción,

El manifiesto que en otro lugar publicamos y que con atento B. L. M. nos dirige nuestro particular amigo D. Gregorio Castejón, tiene interés indudable y bueno será que en él paren mientes los prohombres aragoneses para fijar su atención en

un problema que es de vida o muerte para el monasterio cuyas glorias y prestigios son los de Aragón.

El lunes después de los oficios de la S. I. C. se celebrará solemne funeral en la iglesia de la Casa Amparo de esta ciudad en sufragio del alma del Ilmo. Señor Obispo Dr. Fray José López Mendoza, Obispo de Pamplona, fallecido recientemente.

El Sr. López Mendoza fué Obispo de esta diócesis y bajo sus auspicios se edificó el soberbio edificio de las Hermanitas de los pobres aportando a esta obra todos sus entusiasmos.

La muerte de tan ilustre Prelado ha causado en Jaca impresión dolorosísima pues dejó gratos recuerdos de sus virtudes y celo pastoral. Dios premiará sus virtudes.

Contaba 75 años. Pertenecía a la Orden de los Agustinos. Fué quien pronunció la oración fúnebre de Alfonso XII. En 1891 nombrósele obispo de Jaca y en 1898 obispo de Pamplona, donde entró solemnemente el 8 de Marzo de 1900. Era caballero gran cruz de Isabel la Católica y gran orador.

En el Círculo Católico de Murcia ha dado una conferencia el señor Obispo de esta Diócesis Dr. D. Francisco Frutos Valiente acerca de las grandes enseñanzas que se desprenden de la última Enciclica del Romano Pontífice, en orden a las campañas sociales que deberán ser orientadas según las normas trazadas por Pío XI.

Recomienda el sabio Obispo que los propagandistas católicos se inspiren en los fervores evangélicos de San Francisco de Sales, para llegar a la instauración del «Pax Christi in regno Christi».

El Prelado fué aplaudido con gran entusiasmo por los numerosos y admirados oyentes.

adoro



los chocolates
LACASA
HIJOS LACASA IPIENS. - Jaca

Almacenes de San Pedro **JACA**

FIN DE TEMPORADA

Baja de 10 por 100 hasta fin de Febrero en los artículos siguientes:

Pañería de color y negra para trajes de caballero, paños, pañetes y lanería de invierno para vestidos de señora, alfombras, chalecos y gerseys de punto, tapabocas y bufandas, mantas de lana, mantas de algodón, toquillas y nubes de lana, y abrigos confeccionados para caballero y niño.

Mantones, abrigos y gerseys para señora y niña, y camisas de franela para caballero.

Los sábados ventas de retales

Los miércoles sorpresas

Jaca 23 de Enero de 1923

: Comercio de AÑAÑOS :

Géneros de Invierno se liquidan

Cortes vestido terciopelo	50 centímetros	a	30 pts.
" " "	60 "	a	40 "
" " " seda	60 "	a	50 "
" " "	80 "	a	70 "
" " "	80 "	a	80 "
" " Cheviot		desde	10 "
" " Pañete lana		a	12 "
" " " 1. ^a		a	15 "
" Abrigo terciopelo negro seda		a	150 "
" " Astracán		a	100 "
" " "		a	90 "
" " Colores		a	90 "
" Traje caballero 140 centímetros		a	70 "
" " " Cheviot		a	25 "
" " " Estambre		a	40 "
" " " Inglés		a	60 "
" Abrigo gamuza para señora 140 ctros.		a	30 "
" " " 1. ^a		a	35 "
" " Paño 140 centímetros		a	40 "
Mantas lana		desde	16 "
" Algodón		"	1.50 "
Géneros de punto inglés, kilo		a	15 "
" " Felpa "		a	16 "
" " lana muy barata y otros propios de temporada			

Almacenes "EL SIGLO,"



Hermoso surtido en Gramófonos y Disco.

Grandes facilidades para el pago

Lus Dumas Laclaustra

Abogado

Procurador de los Tribunales

Despacho: Afueras de S. Francisco (casa Laclaustra)-Jaca

Gran Comercio de tejidos "EL PASAJE,"

ECHEGARAY, 6 Y ZOCOTIN, 2. JACA

Habiendo ultimado algunas reformas, queda abierto definitivamente al público, con grandes existencias que permiten, si se quiere V. aprovechar de la más sorprendente oportunidad que pudiera presentarse, adquirir buenos géneros a precios sumamente reducidos; visite este interesante establecimiento y se convencerá por sí mismo de las ocasiones que a todo comprador ofrece el

EL PASAJE. Echeagaray, 6 y Zocotín, 2. JACA

Muebles a plazos

GRANDIOSO SURTIDO

Almacenes EL SIGLO.- Jaca

F. de las Heras, Fotógrafo

Ha trasladado su Galería y Talleres fotográficos, de la calle del Obispo a la calle Mayor, núm. 30 (planta baja).

Hermosa luz natural de día, aunque esté nublado o lloviendo. Gran éxito del alumbrado eléctrico para retratos por la noche

MAYOR, 30 (planta baja)

JACA